



В областном совете профсоюзов состоялось заседание областного стачечного комитета, рассмотревшего вопрос о состоянии социально-экономического положения в области.

Стачком направил в адрес II внеочередного Съезда народных депутатов РСФСР телеграмму следующего содержания.

МОСКВА

**БОЛЬШОЙ КРЕМЛЕВСКИЙ ДВОРЕЦ
II СЪЕЗД НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ РСФСР**

Обращаем к вам от имени трудовых коллективов и жителей Вологодской области. К этому нас вынудили чрезвычайные обстоятельства, вызванные начавшимся переходом на рыночные отношения. Положение на потребительском рынке достигло критического предела. Стремительно растут цены. С прилавков магазинов исчезло большинство товаров первой необходимости, их невозможно купить даже по талонам. Людям невольно приходится обращаться к услугам спекулянтов, у которых есть любой дефицит, но по баснословным ценам.

Все это привело к катастрофическому падению жизненного уровня людей. Еще более положение усугубляется решением союзного правительства о повышении розничных цен на ряд товаров народного потребления. Профсоюзы области считают, что переход к рыночным отношениям осуществляется без учета интересов народа. До сих пор отсутствует действенная система социальной защиты людей, не определен прожиточный минимум, не разработаны антиинфляционные меры и меры по стабилизации потребительского рынка.

Попытка коллективов предприятий хотя бы снизить темпы падения жизненного уровня людей не дает результатов. Этому в решающей степени препятствует ряд союзных законов, особенно о налогообложении, введении механизма ограничения роста оплаты труда. Недовольство людей усиливается. Вот почему для защиты населения от дальнейшего падения жизненного уровня на расширенном пленуме облсовпрофа было принято решение о создании стачечного комитета.

Обсудив ситуацию, сложившуюся на потребительском рынке области, областной стачечный комитет настоятельно:

1. Ввести в РСФСР на 1991 год единую карточную систему по товарам первой необходимости с оплатой по действующим в настоящее время государственным розничным ценам.
2. Установить квартальную индексацию доходов населения, начиная с IV квартала 1990 года.
3. Срочно принять закон о занятости населения.
4. Определить прожиточный минимум и опубликовать его в средствах массовой информации.
5. Ужесточить экономические и правовые санкции за спекуляцию, укрывательство и умысленную порчу товаров.

ОБЛАСТНОЙ СТАЧЕЧНЫЙ КОМИТЕТ.

МОЛНИЯ

Пятитысячный рубеж по надомам молока от коровы преодолели животноводы колхоза имени Ленина Зоя Николаевна Попова (5109 кг) и Гордей Сергеевич Шихов (5084 кг).

Надой на корову по колхозу составил 4477 килограммов, что на 256 килограммов больше прошлогоднего.

Трудовой ритм района

Наш колхоз выполнил госзаказ по продаже мяса государству, будет выполнен и по молоку. Неплохие результаты получены в этом году на ферме Никола-1. На 200 килограммов молока больше прошлогоднего от одной коровы получено здесь нынче. С прибавкой работают доярки и фермы Починок.

Как всегда впереди опытные операторы Л. С. Антуфьева, В. М. Трифанова, Н. А. Нутинская. Неплохо начали молодые доярки С. П. Клыгина и Р. В. Серкова.

Не первый год трудятся на откорме молодняка А. Ф. Скорокова и Н. К. Шадрин. Они ухаживают за телятами-молочниками. Благодаря хорошему уходу и заботе о животных значительно сократился на телятнике падеж.

Скоро три года как работает на свиноводке Наталья Александровна Сивцева. Более 450 голов молодняка поросят будет продано в этом году частникам.

В. ГЛАДКОВА,
главный зоотехник колхоза «Никольский».

В ИНТЕРЕСАХ ЧЕЛОВЕКА

В райисполкоме состоялась учеба депутатов районного и городского Советов народных депутатов. С докладом «Программа перехода района на самофинансирование и самоуправление» выступил первый заместитель председателя райисполкома Г. С. Чертов.

Сегодня мы познакомим читателей с основными моментами проекта разработанной концепции.

Район с 1 января 1991 года переходит на самофинансирование и самоуправление. Разработан проект концепции, которая определяет цели и задачи территориального самоуправления и самофинансирования, показывает механизм формирования ресурсов для развития социальной сферы и решения других местных проблем, раскрывает содержание деятельности районного Совета народных депутатов.

ПО УРОВНЮ экономического развития наш район занимает среднее место по области. По объему строительно-монтажных работ, производству сельскохозяйственной продукции, розничному товарообороту на одного жителя, среднемесячной оплате труда рабочих и колхозников и некоторым другим показателям он соответствует или превосходит среднеобластные показатели.

Однако, уровень социального развития района ни в какой мере не соответствует современным требованиям, значительно отстает от среднеобластных показателей. Основных непроизводственных фондов на одного жителя в районе в три раза меньше, чем в среднем по области. В четыре с лишним раза меньше среднеобластного показателя капитальные вложения в развитие социальной сферы в текущей пятилетке на одного жителя. Аналогичным было развитие непроизводственной сферы и в предыдущих пятилетках. Ниже среднеобластного показателя обеспеченность детскими дошкольными, поликлиническими учреждениями, врачами, средним медицинским персоналом.

Отстаем по оказанию бытовых услуг, производству товаров народного потребления, развитию коммунального хозяйства. Несмотря на значительный рост объемов строительства жилья, в текущей пятилетке обострилась жилищная проблема.

В районе сложилась неблагоприятная демографическая ситуация. За последние 20 лет население сократилось на 7,3 тыс. человек. Причем и сегодня еще нельзя сказать, что положение стабилизировалось. За последние годы число сельских жителей уменьшилось на 815 человек. Число трудоспособных составляет 51 процент, пенсионеров — 24,5. Низок уровень естественного прироста населения, снижается число детей в семьях.

Основной причиной слабого решения социально-экономических вопросов в районе является неэффектив-

ность существующей системы управления территориальным развитием. С этим связана ограниченность материальных и финансовых ресурсов районного, городского и сельских Советов для решения назревших социальных вопросов и обеспечения комплексного развития района.

ПЕРЕХОД района на принципы самоуправления и самофинансирования позволит местным Советам полнее осуществлять свои полномочия по руководству экономическим и социальным развитием подведомственной территории с целью повышения благосостояния населения. Предполагается активное и действенное участие трудовых коллективов, населения в разработке, обсуждении и реализации социальных программ, осуществляемых на основе территориального самофинансирования.

В-ОБЛАСТИ социальной — приоритетное развитие здравоохранения, народного образования, культуры и спорта, производственной инфраструктуры, выполнение к 2000 году жилищной программы, создание стабильной системы обеспечения продовольствием и товарами народного потребления населения района, достижение научно обоснованных нормативов уровня жизни каждого человека.

В ОБЛАСТИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ — создание условий для перехода предприятий, организаций, колхозов и совхозов на прогрессивные формы хозяйствования и повышение их рентабельности, содействие преодолению убыточности предприятий, укрепление экономической базы отстающих коллективов.

ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ хозрасчет представляет собой систему экономических отношений между местными Советами района и хозяйственными предприятиями, организациями, колхозами, совхозами с одной стороны, а также местными Советами с областным Советом народных депутатов, областными предприятиями, объединениями, управлениями — с другой.

Основным содержанием этих отношений является формирование, распределение и использование средств и ресурсов, необходимых для осуществления органами управления своей главной функции по обеспечению комплексного социального развития района. Важнейшими принципами хозрасчета являются территориальное самофинансирование, самообеспечение и самоуправление.

Самофинансирование и предполагает формирование на месте как бюджета, так и внебюджетных фондов местных Советов. Доходы образуются за счет средств, поступающих по стабильным нормативам в виде отчислений от налога с оборота и из прибыли (дохода) предприятий и организаций, расположенных в районе, а также из других налогов, платежей и сборов.

Самообеспечение означает более полное удовлетворение потребностей района в продовольствии, товарах народного потребления, строительных материалах, услугах за счет местного производства, обмена с другими территориями, внешнеэкономического сотрудничества.

Территориальное самоуправление — это реальное сосредоточение в районном (городском, сельском) Совете полномочий самостоятельного решения всех без исключения вопросов, имеющих местное значение. Территориальный хозрасчет реализуется системой экономических отношений при сохранении определенной роли административно-распределительных методов со стороны местных Советов, как органов власти.

Новый механизм хозяйствования в районе приводит в действие систему экономических рычагов и стимулов:

долговременные стабильные нормативы платежей предприятий, организаций, кооперативов в местный бюджет;

нормативы распределения платежей между бюджетами;

гибкая налоговая политика и материально-техническое обеспечение (льготный режим для предприятий, работающих на приоритетных для района направлениях и наоборот — ужесточение — для предприятий, не работающих в интересах района);

взаимовыгодные хозяйственные договоры;

система местных заказов; плата за местные ресурсы, штрафы.

БЮДЖЕТНО-ФИНАНСОВАЯ система включает в себя бюджет района, городского и сельских Советов, а также внебюджетные фонды местных Советов, кредиты банка. Главная задача — получение устойчивых доходов. Каждое предприятие, независимо от подчиненности, должно вносить платежи как в районный, так и в бюджет города, сельсовета по месту своего нахождения.

Местный Совет самостоятельно определяет направления использования бюджетных средств. Свободные средства

(Окончание на 2-й стр.)

ГЛАВНЫМ направлением развития агропромышленного комплекса в период перехода к рыночным отношениям, определенным решениями Верховного Совета РСФСР, является укрепление многоукладной экономики колхозов, совхозов, крестьянских и личных подсобных хозяйств, кооперативов, коллективных и акционерных предприятий и организаций.

Переход от государственной к многообразным формам собственности осуществляется на основе земельной реформы, выкупа или передачи в аренду или собственность трудовым коллективам производственных фондов, свободного выхода работников из колхозов и совхозов с правом получения земельного надела и соответствующей части основных фондов для создания крестьянского хозяйства. Все формы хозяйствования имеют равные права на организацию производства, владение своей продукцией, распределение доходов.

ФОРМИРОВАНИЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ РЕСУРСОВ, ПРОДОВОЛЬСТВИЯ И СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО СЫРЬЯ

С 1991 года вводится натуральный налог со всех землевладельцев и землепользователей, ведущих сельскохозяйственное производство (колхозы, совхозы, агрофирмы, арендные коллективы, крестьянские хозяйства), кроме граждан, ведущих личное подсобное хозяйство, садоводческих товариществ, несельскохозяйственных предприятий, имеющих подсобные сельские хозяйства.

Натуральный налог доводится по зерновым, скоту, молоку, шерсти, причем по молоку и скоту — в пределах 40 процентов от объема производства в 1988—1989 годах. Размеры его утверждаются в расчете на гектар сельхозугодий с учетом экономической оценки земли. Поставки продукции в счет натурального подлежат обязательной контрактации и оплачиваются заготовительными организациями по государственным закупочным ценам.

Одновременно колхозам и совхозам будет доводиться заказ на льнопродукцию в размере 70 процентов от плана закупок 1990 года, на молоко и скот — в пределах 30—40 процентов от среднего объема производства в 1988—1989 годах. Этот объем продукции также должен быть законтрактован предприятиями перерабатывающей промышленности.

Оплата за продукцию в пределах госзаказа производится по поощрительным ценам, которые несколько выше государственных закупочных, размер зависит от спроса на данный вид продукции. Поощрительная сумма выплачивается из бюджета республики или области.

На остальной объем продукции колхозы, совхозы заключают прямые договоры с предприятиями перерабатывающей промышленности по свободным договорным ценам, а также могут реализовать ее по своему усмотрению. По желанию хозяйства перерабатывающие предприятия дол-

жны законтрактовать всю предложенную им продукцию.

В целях повышения ответственности производителей за выполнение договорных обязательств устанавливаются штрафные санкции за недопоставку продукции, определенной договором контрактации.

Поставщики материально-технических ресурсов потребителям агропромышленного комплекса за недопоставку техники, оборудования и материалов возмещают их стоимость в двукратном размере с последующей обязательной ее поставкой.

Продукция личных подсобных хозяйств может реализовываться как через колхозы и совхозы, так и непосредственно заготовительной орга-

на земельный надел. Земля, входящая в личное подсобное хозяйство, является личной собственностью крестьянской семьи либо передается ей за небольшую плату.

В колхозах и совхозах происходит условная приватизация земли и основных производственных фондов — оформление пая, акций с учетом местных условий. Крестьяне, пожелавшие совместно вести хозяйство, образуют кооперативы с полной ответственностью либо кооператив, артель, предприятие с ограниченной ответственностью.

Законодательно закрепляется право свободного выхода работника из колхоза с переходом в его собственность земельного надела и доли на-

бытового и социального развития.

После безуспешной реализации этих мероприятий хозяйства присоединяется к другому устойчиво рентабельному хозяйству. Может быть проведена производственная кооперация с промышленными предприятиями, не входящими в состав агропромышленного комплекса. При этом предлагается экономический механизм взаимоотношений, который мог заинтересовать как промышленное, так и сельскохозяйственное предприятие. Возможно также изменение специализации хозяйства. Если и это не поможет, хозяйство ликвидируется (реорганизуется). При этом земли и основные средства сдаются в аренду с последующим их выкупом и организацией коллективного предприятия. Организируются виутрихозяйственные сельхозкооперативы с ассоциацией кооперативов, крестьянские (фермерские) хозяйства передаются предприятиям промышленности для организации подсобных хозяйств.

В случае передачи (продажи) земли, основных и материально-технических средств крестьянским (фермерским) хозяйствам необходимо особое внимание обратить на следующее: в каком порядке погасить долги хозяйства; как поступить в тех случаях, когда образуются излишки земли и основных фондов, что делать с ними; возможно ли привлечение на фермерские хозяйства жителей городов и поселков.

Мое личное мнение: при переходе на рыночные отношения должны получить дальнейшее развитие в первую очередь колхозы и совхозы в виде союза кооперативов акционерного общества, и на равных условиях с ними должны развиваться крестьянские хозяйства.

Нужно потребовать от правительства через своих депутатов, начиная с районного уровня и кончая съездом народных депутатов страны, повернуться лицом к крестьянину, создать социально-культурные и жилищные условия для сельского жителя наравне с городским. Для этого выделить бюджетные средства на строительство объектов культурно-бытового и социального обслуживания крестьян, установить единые розничные цены на основные виды продуктов (мясо, колбаса, масло) как для жителей города, так и для жителей деревни; обеспечить сельскохозяйственных производителей под объемами натурального налога и госзаказа в полной потребности материально-техническими средствами.

В свою очередь всем работникам колхозов, совхозов, кооперативов и предприятий необходимо самым серьезным образом разобраться и решить, как дальше жить, каким идти путем. В каждом хозяйстве производственный потенциал используется далеко не в полную силу, много резервов. Времени осталось до начала 1991 года совсем мало, каждый должен выбрать свой путь развития.

Е. ЕГОРОВА,
зам. председателя АПО «Тотемское».

АГРОПРОМ И РЫНОК

низации, а также на рынке по свободным договорным ценам.

МЕХАНИЗМ ДОТИРОВАНИЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ПРОДУКЦИИ

Дотирование на продукцию перемещается со стадии закупки и переработки сельхозпродукции в торговлю и практически полностью возлагается на местные бюджеты с соответствующими доходами для их покрытия. Местные Советы в зависимости от специфики своего региона самостоятельно устанавливают объемы и формы выплаты дотации торговым предприятиям. При этом дотируется только конечная продукция, реализуемая через систему розничной торговли. На промежуточных этапах все дотации полностью ликвидируются. Для этого в составе местных бюджетов формируется фонд на основе перераспределения государственных бюджетных дотаций и местных налоговых поступлений. В 1991 году возможно оказание финансовой помощи местным органам за счет бюджетов республики на формирование дотационного фонда.

ЗЕМЕЛЬНАЯ РЕФОРМА

Земельная реформа создаст условия для эффективного хозяйствования в разнообразных формах, вводит плотность пользования землей. Принимаются республиканские земельные кодексы и законодательные акты прямого действия, регулирующие порядок взимания земельного налога и арендной платы за землю, изъятие и отвод земли, условия купли-продажи земельных участков.

Образуются республиканские комитеты по земельной реформе. Перерегистрация проводится местными Советами во взаимодействии с комитетами по земельной реформе с учетом фактического использования земли.

Местные Советы предоставляют земельные участки во владение и пользование сельскохозяйственным предприятиям, в пожизненное наследуемое владение и собственность — гражданам. Крестьянам дается право

копленного имущества в натуральной форме либо в виде приносящих дивиденды ценных бумаг. Выявление наиболее эффективных форм хозяйствования, высвобождение земельных и других сельскохозяйственных фондов происходит в процессе банкротства и ликвидации нерентабельных колхозов и совхозов.

На 1 января 1990 года каждое шестое хозяйство России — экономически слабое, 65 процентов краткосрочных кредитов не имеют своего материального обеспечения, недостаток собственных оборотных средств превысил 33 млрд. рублей.

Учитывая, что финансы колхозов и совхозов на 70 процентов состоят из кредитов, увеличение банковского процента до 6—8 процентов уже к 1 января 1991 года может привести к банкротству каждого четвертого хозяйства, занимающих около трети сельскохозяйственных земель.

Ряд хозяйств при переходе на рыночные отношения обанкротится в связи с тем, что не имеет денежных средств для расчетов по поступившим долговым обязательствам. В сумму обязательств по платежам включаются платежи в бюджет в размере 20 процентов от прибыли: до шести процентов за краткосрочный кредит, от 8 до 11 процентов — за долгосрочный кредит, краткосрочные и долгосрочные ссуды, подлежащие гашению в текущем году, ссуды, погашенные в срок, кредиторская задолженность.

КАК НЕ ОБАНКОТИТЬСЯ?

В первый, 1991 год, слабым хозяйствам будут предоставлены льготные кредиты на обустройство и ведение хозяйства. Вводится льготное налогообложение. В связи с тем, что такие хозяйства расползены чаще всего вдалеке от баз снабжения и сбыта, в них отсутствуют нормальные дорожные коммуникации, то им будет выделена компенсация дополнительных затрат по реализации продукции. Также предусматривается выделение бюджетных средств на строительство объектов культурно-

В ИНТЕРЕСАХ ЧЕЛОВЕКА

(Окончание. Начало на 1-й странице).

татки средств бюджетов в конце года изъятно не подлежат и могут использоваться в дальнейшем году.

Рост доходов бюджета будет определяться повышением эффективности хозяйственной деятельности предприятий и организаций, функционирующих на территории района, и экономической активности местных Советов, их исполкомов.

ОБЕСПЕЧЕНИЕ комплексного развития социальной сферы — главная задача районного Совета народных депутатов. Для этого необходимо расширить привлечение экономических рычагов со стороны местных Советов по отношению к предприятиям и организациям в целях стимулирования социального строительства, более активного использования средств на строитель-

во на долевых началах. Существенный резерв социального развития — привлечение средств населения, а также использование межтерриториальных связей.

Среднегодные капитальные вложения в развитие социальной сферы в тринадцатой пятилетке потребуют довести до двух миллионов рублей. Значительно повысится уровень обеспеченности населения детскими дошкольными учреждениями, школами и учреждениями здравоохранения.

В УСЛОВИЯХ территориального хозрасчета сельскохозяйственные предприятия выступают как равноправные партнеры местных Советов, отчисляя им финансовые средства по стабильным нормативам, производя платежи за использование ресурсов, развивая собственную социальную сферу.

В числе главных задач

развития района — выход на научно обоснованные нормативы потребления основных видов продукции в расчете на одного жителя района. Производственный потенциал района позволяет практически к концу тринадцатой пятилетки обеспечить достижение этих нормативов за счет собственных ресурсов (за исключением лиц, которые должны предоставляться в район в порядке компенсации за молоко и мясо). Вся сверхплановая продукция должна оставаться на внутрирайонное потребление.

При наличии излишков продукция используется для межрегионального обмена или направляется дополнительно в областную или союзно-республиканский фонд по поощрительным закупочным ценам (или обменивается эквивалентно на дефицитную технику, строи-

тельные материалы, комбикорма).

Важным направлением в решении проблемы самообеспеченности продуктами питания является совершенствование материально-технической базы сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий и цехов по глубокой переработке мяса, молока, овощей и других видов продуктов.

Местными органами для увеличения производства сельскохозяйственной продукции снимаются все ограничения на выделение земельных участков под фермерские хозяйства, коллективные сады и огороды, принимаются меры по рациональному использованию неэффективно используемых и пустующих угодий. Расширяются объемы и виды помощи, платных услуг населению (обработка земли, продажа и внесение удобрений, переработка продукции, заготовка кормов, продажа молодняка скота, комбикормов).

ВНЕДРЕНИЕ территориального хозрасчета как метода управления создает новые возможности для решения ряда проблем и задач развития района, города, сельсовета, каждого трудового коллектива. Это — рациональное размещение производственных сил и комплексное развитие населенных пунктов, улучшение снабжения населения товарами народного потребления, совершенствование и развитие вопросов капитального строительства, развитие предприятий местного хозяйства, охрана природы и другие.

Мероприятия и условия перехода района на новые принципы хозяйствования предполагается реализовать в несколько этапов.

Проект концепции будет обсужден на сессии райсовета после получения необходимых нормативных документов и пакета законов, принятых парламентом России. Возможны изменения и дополнения.

ГЛАВНЫМ направлением развития агропромышленного комплекса в период перехода к рыночным отношениям, определенным решениями Верховного Совета РСФСР, является укрепление многоукладной экономики колхозов, совхозов, крестьянских и личных подсобных хозяйств, кооперативов, коллективных и акционерных предприятий и организаций.

Переход от государственной к многообразным формам собственности осуществляется на основе земельной реформы, выкупа или передачи в аренду или собственность трудовым коллективам производственных фондов, свободного выхода работников из колхозов и совхозов с правом получения земельного надела и соответствующей части основных фондов для создания крестьянского хозяйства. Все формы хозяйствования имеют равные права на организацию производства, владение своей продукцией, распределение доходов.

ФОРМИРОВАНИЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ РЕСУРСОВ, ПРОДОВОЛЬСТВИЯ И СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО СЫРЬЯ

С 1991 года вводится натуральный налог со всех землевладельцев и землепользователей, ведущих сельскохозяйственное производство (колхозы, совхозы, агрофирмы, арендные коллективы, крестьянские хозяйства), кроме граждан, ведущих личное подсобное хозяйство, садоводческих товариществ, несельскохозяйственных предприятий, имеющих подсобные сельские хозяйства.

Натуральный налог доводится по зерновому, скоту, молоку, шерсти, причем по молоку и скоту — в пределах 40 процентов от объема производства в 1988—1989 годах. Размеры его утверждаются в расчете на гектар сельскохозяйственной с учетом экономической оценки земли. Поставки продукции в счет натурального подлежат обязательной контрактации и оплачиваются заготовительными организациями по государственным закупочным ценам.

Одновременно колхозам и совхозам будет доводиться заказ на льнопродукцию в размере 70 процентов от плана закупок 1990 года, на молоко и скот — в пределах 30—40 процентов от среднего объема производства в 1988—1989 годах. Этот объем продукции также должен быть законтрактован предприятиями перерабатывающей промышленности.

Оплата за продукцию в пределах госзаказа производится по льготным ценам, которые несколько выше государственных закупочных, размер зависит от спроса на данный вид продукции. Поощрительная сумма выплачивается из бюджета республики или области.

На остальной объем продукции колхозы, совхозы заключают прямые договоры с предприятиями перерабатывающей промышленности по свободным договорным ценам, а также могут реализовать ее по своему усмотрению. По желанию хозяйства перерабатывающие предприятия дол-

жны законтрактовать всю предложенную им продукцию.

В целях повышения ответственности производителей за выполнение договорных обязательств устанавливаются штрафные санкции за недопоставку продукции, определенной договорами контрактации.

Поставщики материально-технических ресурсов потребителям агропромышленного комплекса за недопоставку техники, оборудования и материалов возмещают их стоимость в двукратном размере с последующей обязательной ее поставкой.

Продукция личных подсобных хозяйств может реализовываться как через колхозы и совхозы, так и непосредственно заготовительной орга-

на земельный надел. Земля, входящая в личное подсобное хозяйство, является личной собственностью крестьянской семьи либо передается ей за небольшую плату.

В колхозах и совхозах происходит условная приватизация земли и основных производственных фондов — оформление пая, акций с учетом местных условий. Крестьяне, желающие совместно вести хозяйство, образуют кооперативы с полной ответственностью либо кооператив, артель, предприятие с ограниченной ответственностью.

Законодательно закрепляется право свободного выхода работника из колхоза с переходом в его собственность земельного надела и доли на-

бытового и социального развития.

После безуспешной реализации этих мероприятий хозяйство присоединяется к другому устойчиво рентабельному хозяйству. Может быть проведена производственная кооперация с промышленными предприятиями, не входящими в состав агропромышленного комплекса. При этом предлагается экономический механизм взаимоотношений, который бы мог заинтересовать как промышленное, так и сельскохозяйственное предприятие. Возможно также изменение специализации хозяйства. Если и это не поможет, хозяйство ликвидируется (реорганизуется). При этом земли и основные средства сдаются в аренду с последующим их выкупом и организацией коллективного предприятия. Организуются внутривидовые сельскохозяйственные кооперативы с ассоциацией кооперативов, крестьянские (фермерские) хозяйства передаются предприятиям промышленности для организации подсобных хозяйств.

В случае передачи (продажи) земли, основных и материально-технических средств крестьянским (фермерским) хозяйствам необходимо особое внимание обратить на следующее: в каком порядке погасить долги хозяйства; как поступить в тех случаях, когда образуются излишки земли и основных фондов, что делать с ними; возможно ли привлечение на фермерские хозяйства жителей городов и поселков.

Мое личное мнение: при переходе на рыночные отношения должны получить дальнейшее развитие в первую очередь колхозы и совхозы в виде союза кооперативов акционерного общества, и на равных условиях с ними должны развиваться крестьянские хозяйства.

Нужно потребовать от правительства через своих депутатов, начиная с районного уровня и кончая съездом народных депутатов страны, повернуться лицом к крестьянину, создать социально-культурные и жилищные условия для сельского жителя наравне с городским. Для этого выделить бюджетные средства на строительство объектов культурно-бытового и социального обслуживания крестьян, установить единые розничные цены на основные виды продуктов (мясо, колбасу, масло) как для жителей города, так и для жителей деревни; обеспечить сельскохозяйственных производителей под объемом натурального налога и госзаказа в полной потребности материально-техническими средствами.

В свою очередь всем работникам колхозов, совхозов, кооперативов и предприятий необходимо самым серьезным образом разобраться и решить, как дальше жить, каким идти путем. В каждом хозяйстве производственный потенциал используется далеко не в полную силу, много резервов. Времени осталось до начала 1991 года совсем мало, каждый должен выбрать свой путь развития.

Е. ЕГОРОВА,
зам. председателя АПО «Тотемское».

АГРОПРОМ И РЫНОК

низации, а также на рынке по свободным договорным ценам.

МЕХАНИЗМ ДОТИРОВАНИЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ПРОДУКЦИИ

Дотирование на продукцию перемещается со стадии закупки и переработки сельхозпродукции в торговлю и практически полностью возлагается на местные бюджеты с соответствующими доходами для их покрытия. Местные Советы в зависимости от специфики своего региона самостоятельно устанавливают объемы и формы выплаты дотации торговым предприятиям. При этом дотируется только конечная продукция, реализуемая через систему розничной торговли. На промежуточных этапах все дотации полностью ликвидируются. Для этого в составе местных бюджетов формируется фонд на основе перераспределения государственных бюджетных дотаций и местных налоговых поступлений. В 1991 году возможно оказание финансовой помощи местным органам за счет бюджетов республики на формирование дотационного фонда.

ЗЕМЕЛЬНАЯ РЕФОРМА

Земельная реформа создаст условия для эффективного хозяйствования в разнообразных формах, вводит плотность пользования землей. Принимаются республиканские земельные кодексы и законодательные акты прямого действия, регулирующие порядок взимания земельного налога и арендной платы за землю, изъятие и отвод земли, условия купли-продажи земельных участков.

Образуются республиканские комитеты по земельной реформе. Перерегистрация проводится местными Советами во взаимодействии с комитетами по земельной реформе с учетом фактического использования земли.

Местные Советы предоставляют земельные участки во владение и пользование сельскохозяйственным предприятиям, в пожизненное наследуемое владение и собственность — гражданам. Крестьянам дается право

копленного имущества в натуральной форме либо в виде приносящих дивиденды ценных бумаг. Выявление наиболее эффективных форм хозяйствования, высвобождение земельных и других сельскохозяйственных фондов происходит в процессе банкротства и ликвидации нерентабельных колхозов и совхозов.

На 1 января 1990 года каждое шестое хозяйство России — экономически слабое, 65 процентов краткосрочных кредитов не имеют своего материального обеспечения, недостаток собственных оборотных средств превысил 38 млрд. рублей.

Учитывая, что финансы колхозов и совхозов на 70 процентов состоят из кредитов, увеличение банковского процента до 6—8 процентов уже к 1 января 1991 года может привести к банкротству каждого четвертого хозяйства, занимающих около трети сельскохозяйственных земель.

Ряд хозяйств при переходе на рыночные отношения обанкротится в связи с тем, что не имеет денежных средств для расчетов по поступившим долговым обязательствам. В сумму обязательств по платежам включаются платежи в бюджет в размере 20 процентов от прибыли: до шести процентов за краткосрочный кредит, от 8 до 11 процентов — за долгосрочный кредит, краткосрочные и долгосрочные ссуды, подлежащие гашению в текущем году, ссуды, погашенные в срок, кредиторская задолженность.

КАК НЕ ОБАНКОТИТЬСЯ?

В первый, 1991 год, слабым хозяйствам будут предоставлены льготные кредиты на обустройство и ведение хозяйства. Вводится льготное налогообложение. В связи с тем, что такие хозяйства расположены чаще всего вдалеке от баз снабжения и сбыта, в них отсутствуют нормальные дорожные коммуникации, то им будет выделена компенсация дополнительных затрат по реализации продукции. Также предусматривается выделение бюджетных средств на строительство объектов культурно-

В ИНТЕРЕСАХ ЧЕЛОВЕКА

(Окончание.
Начало на 1-й странице).

татки средств бюджетов в конце года изъятию не подлежат и могут использоваться в дальнейшем году.

Рост доходов бюджета будет определяться повышением эффективности хозяйственной деятельности предприятий и организаций, функционирующих на территории района, и экономической активности местных Советов, их исполкомов.

ОБЕСПЕЧЕНИЕ комплексного развития социальной сферы — главная задача районного Совета народных депутатов. Для этого необходимо расширять применение экономических рычагов со стороны местных Советов по отношению к предприятиям и организациям в целях стимулирования социального строительства, более активного использования средств на строитель-

во на долевых началах. Существенный резерв социального развития — привлечение средств населения, а также использование межтерриториальных связей. Среднегодовые капитальные вложения в развитии социальной сферы в тринадцатой пятилетке потребуются довести до двух миллионов рублей. Значительно повысится уровень обеспеченности населения детскими дошкольными учреждениями, школами и учреждениями здравоохранения.

В УСЛОВИЯХ территориального хозрасчета сельскохозяйственные предприятия, выступающие как равноправные партнеры местных Советов, отчисляя им финансовые средства по стабильным нормативам, производя платежи за использование ресурсов, развивая собственную социальную сферу.

В числе главных задач

развития района — выход на научно обоснованные нормативы потребления основных видов продукции в расчете на одного жителя района. Производственный потенциал района позволяет практически к концу тринадцатой пятилетки обеспечить достижение этих нормативов за счет собственных ресурсов (за исключением тех, которые должны предоставляться в район в порядке компенсации за молоко и мясо). Вся сверхплановая продукция должна оставаться на внутрирайонное потребление.

При наличии излишков продукция используется для межрегионального обмена или направляется дополнительно в областной или союзно-республиканский фонды по поощрительным закупочным ценам (или обменивается эквивалентно на дефицитную технику, строи-

тельные материалы, комбинорма).

Важным направлением в решении проблемы самообеспеченности продуктами питания является совершенствование материально-технической базы сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий и цехов по глубокой переработке мяса, молока, овощей и других видов продуктов.

Местными органами для увеличения производства сельскохозяйственной продукции снимаются все ограничения на выделение земельных участков под фермерские хозяйства, коллективные сады и огороды, принимаются меры по рациональному использованию неэффективно используемых и пустующих угодий. Расширяются объемы и виды помощи, платные услуги населению (обработка земли, продажа и внесение удобрений, переработка продукции, заготовка кормов, продажа молодняка скота, комбикормов).

ВНЕДРЕНИЕ территориального хозрасчета как метода управления создает новые возможности для решения ряда проблем и задач развития района, города, сельсовета, каждого трудового коллектива. Это — рациональное размещение производственных сил и комплексное развитие населенных пунктов, улучшение снабжения населения товарами народного потребления, совершенствование и развитие вопросов капитального строительства, развитие предприятий местного хозяйства, охрана природы и другие.

Мероприятия и условия перехода района на новые принципы хозяйствования предполагается реализовать в несколько этапов.

Проект концепции будет обсужден на сессии райсовета после получения необходимых нормативных документов и пакета законов, принятых парламентом России. Возможны изменения и дополнения.

Не только к нам туристы

Группы туристов на улицах нашего города теперь уже никого не удивляют. А как же относятся к туристическим путешествиям тольмичи? Менее охотно, но желающие все-таки есть.

Учащиеся средней школы № 1 побывали в Ярославле, группа взрослых совершила поездку по маршруту Тотьма—Пярну—Рига, представители трудового коллектива ХДСУ — в Москву, 40

воинов-дорожников посетили с экскурсией наш областной центр. Были жители Тотьмы в Бресте, Ленинграде, Волгограде, в курортных городах на побережье Черного моря. Так, например, семья Роговых отдыхала по семейной турпутевке в Новом Афоне.

Л. АКСЕНОВСКАЯ, методист - организатор филиала бюро путешествий.

Деньги? На книжку!

Сообщу сейчас новость, которая обрадует многих тольмичей. С товарищами наш новонепеченный рынок пока не спешит, а зарплата растет. Так вот вам совет.

С первого ноября этого года повышены процентные ставки по срочным вкладам населения в зависимости от сроков, на которые будут помещены вклады: от одного до трех лет — пять про-

центов годовых, от трех до пяти — семь, а свыше пяти — целых десять процентов! Видите, как выгодно стало хранить деньги в сберкассе — и для вас, и для государства, так как сроки хранения сами будете удлинять.

М. АНТОННЕВА, управляющая отделением Сбербанка.

Этюд ДЕКАБРЬСКАЯ ТЕПЛИНА

Вот она, введенская оттепель! Мокрый обильный снег сменяется настоящим дождем. Воздух теплый, почти весенний. На дорогах и тро-

пинках снежная каша, лужицы.

Два воробья облюбовали себе под стрехой купальню. Сначала напились водички, а потом плюх грудкой в крошечную «ванночку». И так они увлеклись этой необычной для зимы процедурой, что вовсе забыли про осторожность — а ну как застынут перышки!

В. СЕМЕНОВА.

Хотите—верьте...

Под „охраной“ НЛО

Л. М. Головина спорошала по родной деревне Устье: попросили похозяйничать в одном из домов на окраине. Падал сильный снег. И...

На высоте чуть превышающей птичью, Лидия Михайловна заметила яркую красную, часто мерцающую звездочку, ниже которой висел овальный желтоватый предмет. Было уже поздно — и в сумраке ясно видны были белые мерцающие лучи, исходящие от овала. В пляске снежинок зрелище это было еще удивительнее. Спусти время все исчезло.

Минули сутки. Опять пришла Лидия Михайловна по тому же адресу. Управилась с делами, когда стрелки на часах показывали за полночь. Собралась идти домой — глядя в окно, а там, как раз над двухэтажным зданием школы, — вчерашнее видение.

С боязнью и любопытством наблюдала за ним женщина. Когда взглянула на часы, оказалось, что прошло уже два часа.

Лидия Михайловна оделась и вышла. Дом ее на бе-

регу Сухоны, недалеко от церкви. Но дорога не казалась бы такой длинной, если бы вслед за ней бесшумно и медленно не двигался таинственный объект, сообразив определенный высоту.

Женщина ускорила шаг, захлопнула плотно за собой дверь. Выглянув украдкой в окно, увидела, что летающий объект завис над электрической опорой возле ее дома. Лидия Михайловна с опаской выключила свет в квартире. Тогда и за окном все мгновенно исчезло.

— Все это было! — уверяет Лидия Михайловна, рассказывая односельчанам о своей встрече с НЛО. Галлюцинация? Нервная система?

— Нет, что вы! Мои нервы и сердце в порядке.

Ну что же, как говорят, хотите — верьте, хотите — нет. Сам факт появления неопознанных летающих объектов уже и в нашей стране не отрицается. Но остается неразгаданной тайной.

А. КОРОТКИЙ, д. Мыс.

Это пригодится

□ Чтобы мороженное мясо скорее оттаяло, нужно обмыть его холодной водой, положить в чистую посуду и накрыть крышкой.

□ Вареное мясо будет сочным, если положить его большим куском в кипящую воду, а затем, варить на слабом огне и при едва заметном кипении бульона.

□ Хранить вареное мясо, а также птицу нужно в небольшом количестве бульона.

□ Чтобы образовалась румяная корочка при поджаривании кур и цыплят, нужно смазать их густой сметаной.

□ Чтобы довести кашу до готовности на газовой плите, кастрюлю с ней ставят на сковороду с кипящей водой.

□ Для улучшения вкуса и большей рассыпчатости каши в кипящую воду до закладки крупы рекомендуется положить масло или маргарин.

Устами младенца...

Дочке два годика. Сидит за столом и, разложив перед собой печенье, считает его:

— Два, три, пять, пять, два, три...

Мама спрашивает:

— Ну, сколько насчитала?

Малышка, помолчав (произведя мысленно первые, наверное, в своей жизни математические расчеты), серьезно подвела итог:

— Много, мама.

Не секрет, что современные дети следят за модой не хуже взрослых. Пятилетний малыш идет с мамой в сад. По дороге их обогнал мужчина, одетый в «вареные» джинсы и куртку. Оценив по достоинству его костюм, мальчик заявляет:

— Мама, когда я вырасту, я тоже буду носить жареные брюки.

Пять лет — возраст, достаточный для того, чтобы не только усвоить определенный багаж знаний, но и на их основе уметь логически мыслить, делая собственные заключения.

— Папа, того, кто ездит на мотоцикле, зовут мотоциклистом, на тракторе — трактористом, на машине — машинистом, на косилке — косилком. — утверждает пятилетний «лингвист».

Спорт БЕЛАЯ ЛАДЬЯ

Давно существует в стране традиция проводить ежегодно соревнования юных шахматистов, которые называются «Белая ладья». Только в нашем районе ее забыли. И вот райком комсомола решил возродить это соревнование.

В последний воскресный день осени собрались юные шахматисты в клубе «Суперсила», том самом, что находится на ул. Ворошилова, д. 11. Конечно, мероприятие не оказалось настолько массовым, как хотелось бы: приехали команды лишь Советской, Камчугской, средней школы поселка Юбилейный. Город представляла команда средней школы № 3.

Наибольшее количество очков набрали ребята Камчуги, им и вручен переходящий кубок. На втором месте — команда средней школы № 3, на третьем —

шахматисты поселка Советский. Команда из Юбилейного выбыла из игры после первого тура.

По исполненным причинам не пришли на соревнования команды первой и второй городских школ. Очень жаль, что ребята — скорее по вине взрослых — упустили возможность проявить свои способности. Да и соревнования при большем количестве участников прошли бы куда интереснее. Но все же мероприятие имеет большое значение для развития смекалки, занятости ребят, реализации их способностей. А помогли его организовать председатель городского шахматного клуба В. П. Русинов — главный судья этих соревнований — и председатель клуба «Суперсила» А. Пешков.

Н. ОСОВСКАЯ, заворг РК ЛКСМ РСФСР.

С 10 ДЕКАБРЯ — ПЕРВЕНСТВО РАЙОНА ПО БАСКЕТБОЛУ

	ГРАФИК ИГР	НАЧАЛО ИГР
10 декабря	СПТУ—роно	19.30
	«Динамо» — «Лидер»	20.30
12 декабря	порт — «Сухона»	19.30
	Советский—роно	20.30
14 декабря	СПТУ—«Лидер»	19.30
	«Урожай» — «Сухона»	20.30
16 декабря	«Урожай» — «Юбилейный»	15.00
	«Динамо»—порт	16.30
17 декабря	роно — «Лидер»	19.30
	СПТУ — порт	20.30
19 декабря	«Урожай» — «Динамо»	19.30
	Советский — «Лидер»	20.30
21 декабря	роно — порт	19.30
	СПТУ—«Урожай»	20.30
23 декабря	«Юбилейный»—Советский	15.00
	«Сухона» — «Юбилейный»	16.30
24 декабря	Советский — «Сухона»	19.30
	«Лидер»—порт	20.30

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

п. Советский,
ДВОЙНИШНИКОВОЙ
Елене Васильевне.

Поздравляем с юбилеем! Желаем крепкого здоровья, личного счастья.
Муж, дети, внуки.

г. Тотьма,
Строителей, 13,
МАКАРОВУ
Василию Ивановичу.

Горючо и сердечно поздравляем Вас с 60-летием! Доброго Вам здоровья, благополучия, бодрости и сил для дальнейшего участия в жизни и деятельности районной партийной организации.

Члены контрольно-ревизионной комиссии районной организации Компартии РСФСР.

Усть-Печеньга,
НИКУЛИНСКОМУ
Василию Николаевичу.

Поздравляем с 60-летием! Желаем крепкого здоровья на долгие годы, семейного благополучия, большого жизненного счастья! Выражаем сердечную благодарность и признательность за Ваш долготелый добросовестный труд в сельскохозяйственном производстве.
АПО «Тотемское»

Первомайская наб., 1а,
РУДАКОВОЙ
Галине Алексеевне.

Поздравляем с 55-летием! Вас привыкли видеть энергичной, душевной, чуткой, симпатичной. Такой и дальше оставайтесь, своим годам не поддавайтесь! Благодарим за долготелый труд.

Коллектив предприятия по обеспечению нефтепродуктами.

Маныловский сельсовет,
д. Манылово,
МЕНЬШНИКОВОЙ
Мирошине Александровне.

Поздравляем с 50-летием и выходом на заслуженный отдых! Желаем доброго здоровья, счастья, благополучия. Благодарим за долготелый добросовестный труд.
Приветствие профком колхоза «Сигнал».

Калининский сельсовет,
д. Козловка,
ФЕДОТОВСКОМУ
Николаю Сергеевичу.

Дорогой муж, сын, папа и дедушка! Поздравляем с 60-летием! Мы все наказ тебе даем: не знать болезней никаких, о днях прожитых не тужить. Желаем быть всегда здоровым, жизнерадостным, веселым.
Жена, мама, дети, снохи, зятья, внуки, Черепановы, Миншуринские.

г. Тотьма, Строителей, 13,
МАКАРОВУ
Василию Ивановичу.

Уважаемый Василий Иванович! Поздравляем с юбилеем! Желаем радости, добра и душевного тепла, счастья побольше, жизни по-дольше.

Макаровы,
п. Юбилейный.

г. Тотьма, Строителей, 13,
МАКАРОВУ
Василию Ивановичу.

Дорогого мужа, папу, дедушку поздравляем с 60-летием! Не зря прожиты годы эти, жизнь отдана труду и детям. Желаем крепкого здоровья, счастья, долгих лет жизни.
Жена, дети, внуки.

с. Красное,
КУЛАКОВОЙ
Лидии Петровне.

Сердечно поздравляем с 80-летием! Желаем здоровья, счастья.
Муж, дети, внуки, правнуки.

АКЕНТЬЕВОЙ
Лине Николаевне.

Поздравляем с 80-летием! Желаем здоровья, счастья, благодарим за добросовестный труд.

Коллектив Тотемского ПП ЖНХ.

г. Тотьма,
Кореповская, 1,
МАРКОВИ
Зое Максимовне.

Дорогая мама, бабушка! Поздравляем тебя с 70-летием! Желаем хлеба, соли на столе, чтоб здоровье крепким было, никогда не подводило. Пусть все печали до одной твоей дом обходят стороной.

Григорьевы, Молчановские, Марковы.

г. Тотьма,
МАКАРОВУ
Василию Ивановичу.

От души поздравляем с 60-летием! Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, успехов.

Администрация, парком и профком Тотемского леспромпхоза.

ДК совхоза «Тотемский» принимает заявки от организации на проведение детской новогодней елки. Предлагает во временное пользование костюмы Деда Мороза и Снегурочки.

ТЕЛЕНЕДЕЛЯ

ПОНЕДЕЛЬНИК, 10 ДЕКАБРЯ

Первая программа
6.30—«120 минут».
8.30—Премьера худ. фильма «Шантаж». 1-я и 2-я серии.
11.30—«Вокруг света».
12.30—«Время».
16.30—ТСН.
16.45—Детский час.
17.45—«Мы и экономика».
18.30—«Время».
18.55—Политические диалоги.
19.25—Премьера худ. фильма «Шантаж». 2-я серия.
21.00—«Время».
21.40—«Коллаж».
21.45—«О, джаз». Премьера телевизионного музыкального спектакля.
22.50—Авторское телевидение. «Гвинес-шоу», «Намедни» и другие.
00.05—ТСН.
00.20—На чемпионате мира по шахматам.
Вторая программа
8.15—11.35 — Учебная программа.
12.05—«Площадь Пушкина». Док. фильм.
12.15, 14.15, 18.15 — На внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР.
12.25—Н. Коридорф. Гимн № 1.
12.50—Мультфильм.
13.05—Сеанс повторного телефильма «Пальто для Ирины».
18.25—«Коллаж».
18.30—«Время».
18.55—Мультфильм.
19.05—Телевизионный музыкальный абонемент.
20.00—«Спокойной ночи, малыши!».
20.15—Борьба самбо. Чемпионат мира.
21.40 — Информационная программа.
23.40—На сессии Верховного Совета СССР.

ВТОРНИК, 11 ДЕКАБРЯ

Первая программа
6.30—«120 минут».
8.30—Премьера худ. фильма «Шантаж». 2-я и 3-я серии.
11.30—Детский час.
12.30—«Время».
13.05—На чемпионате мира по шахматам.
16.30—ТСН.
16.45—Мультфильм.
17.05—«Здравствуй, музыка».
18.20—«9 я студия».
19.20—Парламентский вестник России.
19.30—Премьера худ. фильма «Шантаж». 3-я серия.
21.00—«Время».
21.40—Мультфильмы для взрослых: «Пьяные вишни», «Яблоко».
21.55—Футбол.
23.50—ТСН.
Вторая программа
8.15—11.35 — Учебная программа.
12.05—Поэт Александр Лещин.
12.15, 14.15, 18.15— На внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР (без публикации).
12.25—«И не обкрадывать себя».
12.50—Ритмическая гимнастика.
13.20—Сеанс повторного телефильма «Дачные истории». 5-я серия — «Доверие».
18.25—«Коллаж».
18.30—«Время».
19.00—Хоккей. В перерыве (20.10) — «Спокойной ночи, малыши!».
21.00—А. Петерсон. Симфония № 7.
21.40 — Информационная программа.
23.40—На сессии Верховного Совета СССР.

СРЕДА, 12 ДЕКАБРЯ

Первая программа
6.30—«120 минут».
8.30—Премьера худ. фильма «Шантаж». 3-я и 4-я серии.
11.15—«Здравствуй, музыка».
12.30—«Время».
16.15—ТСН.
16.30—Выступает ансамбль песни и танца «Домас».
17.00—Детский час.
18.00—Премьера док. фильма.
19.40—Премьера худ. фильма «Шантаж». 4-я серия.
21.00—«Время».
21.40—«Коллаж».
21.45—I Международный конкурс баянистов - аккордеонистов. Закрытие. Концерт.
21.45—ТСН.
00.00—На чемпионате мира по шахматам.

Вторая программа
8.15—11.35 — Фильмы киностудии «Леннаучфильм». «Один на один со временем».
12.05—Премьера док. фильма.
12.15, 14.15, 18.15 — На внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР.
12.25—Концерт.
13.00—Премьера док. фильма.
13.20—Сеанс повторного телефильма «Дачные истории». 6-я серия — «Самые жаркие дни».
18.25—«Коллаж».
18.30—«Время».
19.00 — «Делай с нами, делай как мы, делай лучше нас».
20.00—«Спокойной ночи, малыши!».
20.15—«Письма из Америки».
21.00—Из наших фондов. С. Франк. Симфония ре минор.
21.40 — Информационная программа.
23.40 — На сессии Верховного Совета СССР.

ЧЕТВЕРГ, 13 ДЕКАБРЯ

Первая программа
6.30—«120 минут».
8.30—Премьера худ. фильма «Шантаж». 4-я и 5-я серии.
11.25—Детский час.
12.25—«Коллаж».
12.30—«Время».
13.00—На чемпионате мира по шахматам.
16.30—ТСН.
16.45—Мультфильм.
16.55—«Музыкальная сокровищница».
17.45—«...До 16 и старше».
18.30—«Время».
19.00—«Деловой курьер».
19.25—Премьера худ. фильма «Шантаж». 5-я серия.
21.00—«Время».
21.40—По сводкам МВД.
21.55—«Александр Вертинский. Я вернулся домой...».
23.25—«Камера смотрит в мир».
00.25—ТСН.

Вторая программа
8.15—11.35 — Учебная программа.
12.05—Играет Государственный камерный оркестр СССР под управлением В. Третьякова.
12.15, 14.15, 18.15 — На внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР.
12.25—Поэт хор народной песни.
12.50—Ритмическая гимнастика.
13.20—Сеанс повторного телефильма «Дачные истории». 7-я серия. «Выставка достижений».
18.25—«Коллаж».
18.30—«Время».
19.00 — Ритмическая гимнастика.

19.30—«Перспектив противоречий».
20.00—«Спокойной ночи, малыши!».
20.15—«Письма из Америки».
21.05—Выступает фольклорный ансамбль «Русичи».
21.40—На сессии Верховного Совета СССР.
22.10—«Это мы, господи...».
Худ. фильм.

ПЯТНИЦА, 14 ДЕКАБРЯ

Первая программа
6.30—«120 минут».
8.30—Худ. фильм «Шантаж». 5-я серия.
10.00—«...До 16 и старше».
10.45—Мультфильм.
10.55—«Александр Вертинский. Я вернулся домой...».
12.30—«Время».
13.00—«Коллаж».
16.30—ТСН.
16.45—«Образ».
18.00—Прогресс. Информационная. Реклама.
18.30—Политические диалоги.
19.30—Мультфильм.
20.00, 22.20 — «Вид» представляет.
21.00—«Время».
21.40—«Коллаж».
21.45 — В правительстве СССР.
21.55—«Это было... было...».

Вторая программа
8.15—11.35 — Учебная программа.
12.05—«Ялта-91».
12.15, 14.15, 18.15 — На внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР.
12.25—Мультфильм.
12.40—Играет Э. Алджапаридзе.
13.10— Сеанс повторного телефильма «Золотая стрела».
18.25—«Коллаж».
18.30—«Время».
19.00—«Ступень к Парласу».
19.10—«Вертикаль».
20.00—«Спокойной ночи, малыши!».
20.15—«Спорт для всех».
20.30—Телестудии городов РСФСР.
20.55—«Помогли себе сами».
21.40—На сессии Верховного Совета СССР.
22.10—«Теперь пусть уходит». Худ. фильм.

СУББОТА, 15 ДЕКАБРЯ

Первая программа
6.30—«120 минут».
8.30—«Наш сад».
9.00—Мультфильм.
9.30—«Партнер».
10.00—«Пространство и личность». Художник С. Алибеков.
10.35—«В мире животных».
12.25—Фильмы режиссера И. Селезневой. «Анна Петровна». 1-я и 2-я серии.
14.45—Кинопрограмма «20 век. Хроника тревожного времени».
16.05—И. С. Тургенев «Муму». Премьера фильма-спектакля.
17.50—«Международная панорама».
18.35—Парламентский вестник России.
18.50—Худ. фильм «Матч состоится в любую погоду». 1-я и 2-я серии.
21.00—«Время».
21.50—Концерт.
22.00—«Что? Где? Когда?».
23.00—«Новая модель сегодня». Конкурс профессиональных манекенщиц.
01.20—ТСН.
01.35—На чемпионате мира по шахматам.

Вторая программа
8.00—Утренняя гимнастика.
8.20 — Кинопублицистика союзных республик.
8.40—Расказы о художниках. Д. Моор.
9.00—Видеоканал «Содружество».
17.00—Телепрограмма «Семья».

18.00—Музей личных коллекций.
18.15— На внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР.
18.25—Прогресс. Информационная. Реклама.
18.55—«Коллаж».
19.00—«Мир, в котором мы живем». Фильмы кинодраматурга Б. Добродеева. «Тревожное небо Испании».
20.00—«Спокойной ночи, малыши!».
20.15—И. Бунина. Рассказы.
20.40—Венок народных песен.
21.00—«Время».
21.40—Авторское телевидение. «Пресс-клуб».
23.40—Ночной сеанс. «Ясь и Янина». Худ. фильм.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 16 ДЕКАБРЯ

Первая программа
8.00—«Спорт для всех».
8.15—Ритмическая гимнастика.
8.45—Тираж «Спортлото».
9.00—«С утра пораньше».
10.00—«На службе Отечества».
11.00— Утренняя развлекательная программа.
11.30—«Клуб путешественников».
12.30—На чемпионате мира по шахматам.
12.45—«Музыкальный киоск».

В связи с поступающими многочисленными запросами по поводу объявления, данного налоговой инспекцией об уплате налога владельцами транспортных средств, инспекция разъясняет, что это не вновь введенный налог, а так называемый «налог за дороги».

При Тотемском райкоме профсоюза работников агропромышленного комплекса работает бесплатная внештатная юридическая консультация.

Прием посетителей (работников агропромышленного комплекса) ведут юрист Литвинов А. И., экономист по оплате труда Чезлова Н. А.

Время приема посетителей: вторая суббота каждого месяца с 10 до 12 часов.

13.15—«Здоровье».
14.00—Фильм — детям. «Миллион приключений. Остров ржавого генерала».
15.05—Мультфильм.
15.25—«Сельский час».
16.40—Фотокурс «Земля — наш общий дом».
16.45 — «Куда смотрит мальчишка». Док. фильм.
17.35—«Марафон-15».
19.00—Концерт.
21.00—«Время».
21.40—«Коллаж».
21.45 — Премьера кукольного фильма-концерта «Машинет-шоу».
22.35—Кинопанорама.

Вторая программа
8.00—На зарядку становись!
8.15—Выступление греческого ансамбля «Эос».
8.45—Премьера док. фильма.
9.25—«Клуб путешественников».
10.25—Видеоканал «Советская Россия».
12.55—Хоккей.
15.30—Мультфильм.
15.50—«Планета».
16.50—Хоккей.
19.30—Премьера док. фильма «АЭС под боком».
20.00—«Спокойной ночи, малыши!».
20.15—Девятый молодежный.
21.00—«Время».
21.40—«Однажды в декабре». Худ. фильм.



КИНОТЕАТР «ОКТАБРЬ»

БОЛЬШОЙ ЗАЛ
8 декабря — цветной художественный фильм «Объезд». Сеансы: в 17 (детский), 19 (уд.), 21.10.
9—10 декабря — новый цветной художественный фильм «В полосе прибор». Сеансы: в 17 (детский), 19 (уд.), 21.10.

СБЕРБАНК напоминает, что срок оплаты облигаций займа 1954—56 годов заканчивается 15 декабря 1990 года.

Коллектив Сухонского леспромхоза выражает глубокое соболезнование Анфалову Юрию Николаевичу, Невлевой Зое Николаевне, родным и близким по поводу смерти
АНФАЛОВОЙ
Александры Николаевны.

Администрация и профком подсобного сельского хозяйства «Погореловский» Юбилейного ЛПУ выражают глубокое соболезнование Дятловой Нине Александровне по поводу смерти матери
САВИНСКОЙ
Екатерины Александровны.

Коллективы совхоза «Тотемский» и сортоучастка выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти
МИШУРИНСКОГО
Гурия Айвовича.

Коллектив Тотемской группы подстанций выражает глубокое соболезнование Мишуриному Николаю Гурьевичу по поводу безвременной смерти отца.

Коллектив учителей Тотемской средней школы №1 выражает глубокое соболезнование Малковой Светлане Николаевне по поводу смерти матери.

Коллектив колхоза «Родина» выражает глубокое соболезнование Медведевой Ангелине Пантелеймоновне и детям, родным, близким и знакомым по поводу безвременной смерти
МЕДВЕДЕВА
Василия Всеволодовича.

Коллектив цеха животноводства колхоза «Родина» выражает глубокое соболезнование Медведевой Ангелине Пантелеймоновне по поводу безвременной смерти мужа
МЕДВЕДЕВА
Василия Всеволодовича.

Коллектив водителей колхоза «Родина» выражает глубокое соболезнование Медведеву Леониду Васильевичу по поводу безвременной смерти отца
МЕДВЕДЕВА
Василия Всеволодовича.

Редактор
В. К. ДУРОВ.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам

Адрес редакции: 161300, г. Тотма, ул. Белоусовская, 5. Телефоны: редактора — 2-18-30; зам. редактора и отдела партийной жизни — 2-18-48; корреспондента по промышленности — 2-10-75; отв. секретаря и бухгалтерии — 2-18-49; отдела сельского хозяйства — 2-18-57; корреспондента радиовещания и по работе с письмами и авторским активом — 2-18-73.

Линотипист Ф. В. ЖЕНИХОВА.
Верстальщик Н. А. ЛЕДЕНСКАЯ,
Печатник В. В. БЕЛОУСОВ.